



寻找辛德贝格

心相近

■新华社记者 张玉亮 孙浩 夏鹏

丹麦奥胡斯的马瑟里斯堡纪念公园和中国南京的江南水泥厂旧址，相距8000多公里。两地，矗立着两座雕像，刻画的是同一个人——贝恩哈·辛德贝格。

25年前，一场由中国发起的寻找，向世界还原了这位丹麦人二战期间庇护中国百姓的往事。

习近平总书记曾讲述辛德贝格等国际友人在南京大屠杀中保护中国人民的感人故事。“对他们的人道精神和无畏义举，中国人民永远不会忘记。”

从奥胡斯到南京，新华社记者见证了辛德贝格后人和大屠杀幸存者后人之间一次珍贵的“云端相聚”，也见证了年轻一代正在接续着这场对正义和勇气的追寻。

于恐怖中生出莫大的勇气

蒙蒙细雨中，新华社记者走进辛德贝格外甥女玛丽安·安德森在奥胡斯的住所。视频连线一接通，安德森立即用中文打招呼：“你好！”

连线另一头的南京人黄兴华说：“我的母亲艾米英是南京大屠杀幸存者，曾在江南水泥厂避难。”

出生在港口城市的辛德贝格热爱闯荡世界，当过海员、士兵。在上海，他为英国知名战地记者彭布罗克·斯蒂芬斯担任助手，记录了淞沪会战中侵华日军的暴行。斯蒂芬斯殉职后，辛德贝格接受丹麦公司雇佣，赴南京郊外的江南水泥厂“护厂”。“愿风险自担”——他签下的的是“生死状”。

1937年冬天，侵华日军大举进逼南京。“我目睹了战争所有恐怖景象。鲜血、鲜血、还是鲜血。”辛德贝格在给朋友的信中写道。26岁的青年于恐怖之中生出莫大勇气，他和德国同事卡尔·京特打开江南水泥厂大门，为约2万名中国百姓提供庇护。

黄兴华曾听母亲艾米英无数次回忆起那段经历。艾

义英的父亲、叔父等亲人被日军残忍杀害后，她的母亲拉着三个孩子，和其他村民一道投奔江南水泥厂，得以幸存。

“日本兵成群结伙闯进去，他举着丹麦国旗驱赶他们：‘不行，走开！’安德森对记者说，舅舅身材不算特别高大，所受过训练，身体健硕。

丹麦作家彼得·哈姆森在《贝恩哈·辛德贝格：南京的辛德勒》一书中这样写道：在那个黑暗的冬天里，“原本平平无奇”的辛德贝格“展现出非凡的勇气与坚韧”，挥旗的他总能让日本兵立即后退，“好像对恶魔施了强大咒语”，他还曾举着猎枪面对拥有更强火力的日本兵，“用气势震慑住对方”。

辛德贝格还设立了临时医院救治受伤百姓。他冒险拍摄日军罪行，与德国人约翰·拉贝等国际友人一道，为南京大屠杀留下历史的铁证。

“中国人在寻找他！”

“我母亲常说，如果没有江南水泥厂和辛德贝格先生，就没有我们全家人的今天。”黄兴华对安德森郑重地说，“中国人常说，滴水之恩当涌泉相报。”

辛德贝格1938年被迫离开南京，不久后移居美国。安德森清晰地记得，1968年7月，舅舅唯一一次同她讲起南京往事，并将一块珍藏多年的丝绸送给了她，“那是中国人为表达感谢而送给舅舅的礼物”。

在安德森展示的照片中，这块泛黄的“感谢状”上有四个大字——“见义勇为”。她认为，勇敢是对舅舅最贴切的赞誉。

2000年，中国使馆在丹麦登报寻找辛德贝格的亲人。安德森的母亲看到消息后，难以置信地说：“中国人在寻找他！”

辛德贝格在南京留守3个多月，却让中国人民惦念了几十年，这让安德森和家人非常感动。“我也应该表达谢意。”她将“感谢状”原件捐赠给了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆收藏。

安德森多次应邀访华。她说，无论走到中国何处，都能感受到中国人的友善。从2014年首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式，到2015年纪念中国人民抗日战争暨世界反

法西斯战争胜利70周年大会，与中国人民一同铭记历史已成为她的珍贵记忆。

“我在这里等你”

一场穿越时光与山海的寻找，传承着历史的记忆，也延续着跨越国界的友谊。

丹麦人将悉心培育的黄玫瑰命名为“永远的南京·辛德贝格”，捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。“黄色象征勇气”，这是安德森的注解。

2014年4月，当时在位的丹麦女王玛格丽特二世访华时来到纪念馆，观看了辛德贝格在南京的珍贵史料，捧起了“永远的南京·辛德贝格”黄玫瑰，聆听中国人以玫瑰为题所谱写的友谊之歌。随行的安德森结识了曾受辛德贝格救助的苏国宝老人，对方的讲述继续丰富着她对亲人的理解。

黄兴华的母亲艾米英已于今年1月辞世。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的幸存者照片墙上，又一盏灯熄灭了。然而，记忆的灯火正以新的形式继续传承。

作为南京大屠杀历史记忆传承人，黄兴华向南京大学一支年轻的研究团队转述着母亲的记忆。他2014年陪同母亲赴日本参加南京大屠杀幸存者证言集会，一名勇于协助该活动的日本人告诉他，“历史真相相当还原”。

这个盛夏，南京大学和平城市研究团队在南京举办《我的朋友——辛德贝格》展览，以年轻一代的视角重新讲述历史，吸引不少年轻观众。“辛德贝格来南京时26岁，就像我们的同龄人。”策展团队成员曹佳颖对记者说，他的勇敢、大爱和坚韧给这些年轻人“带来力量和启迪”。

6年前，南京大学同丹麦艺术家共同创作的辛德贝格雕像，由南京赠予奥胡斯。今年8月18日，南京大学和平城市研究团队在奥胡斯同安德森面对面交流，还于21日在哥本哈根揭幕《我的朋友——辛德贝格》展览。

连线结束前，黄兴华发出诚挚邀请：“欢迎常来中国，我在这里等你。”“很期待见面。”安德森计划12月13日到南京参加纪念活动。

正义，在一场场双向奔赴中接续书写。

新华社丹麦奥胡斯/南京8月21日电

佩通坦就其与洪森通话录音事件接受质询 29日裁决结果影响泰国政局走向



8月21日，
泰国被停职总理
佩通坦(前)抵达
位于曼谷的泰国
宪法法院。
新华社发

府重组或触发提前大选。

为泰党及政府将持续面临压力

当前，为泰党内部对佩通坦复职的信心略有增强，党内领导层强调其和洪森通话目的是“维护和平、为国家利益服务”，是一种外交策略而非失职行为。

但是，也有媒体分析认为，即使佩通坦复职，也可能继续面临诸如泰国国家反腐败委员会等其他独立机构的调查，为泰党及政府将持续面临压力。

分析人士认为，当前围绕佩通坦及他信的系列官司受到泰国国内外高度关注，将直接影响泰国未来的政治格局。若判决导致政府更迭，将加剧泰国社会撕裂与政治不确定性，持续的政治动荡将影响泰国经济复苏、打击外资信心。

洪森说，“为了防止误解和误读、也是为了透明，按照习惯进行了录音”，并分享给了约80人，包括柬执政党以及参议院、国会、外交事务、教育、边境事务、军队等各部的高层，其中“可能有人不喜欢泰国总理，所以放出录音”。

录音很快传至泰国。佩通坦就录音事件作出道歉，称通话属于私人性质，旨在缓解边境局势，没有想到被录音。

随后，泰国36名参议员提请宪法法院调查佩通坦是否违反宪法与政治道德标准。宪法法院7月1日宣布，受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书，并暂停佩通坦行使总理职权。7月3日，佩通坦宣誓就任文化部长。

分析人士指出，此次宪法法院的判决将影响未来泰国政局的走向。若判决佩通坦无罪，她将恢复总理职权，这将促进为泰党及政府稳定；若佩通坦被正式解职，则将面临政

因发表种族歧视言论

南非体育部长接受调查

连日来，南非体育、艺术和文化部长盖顿·麦肯齐因曾在社交媒体发布种族歧视言论受到舆论批评，南非人权委员会日前介入调查，并要求麦肯齐在20日前发布正式致歉声明，并删除相关帖文。

然而，截至21日上午，麦肯齐既未发布致歉声明，亦未删除相关帖文。

麦肯齐被认为是南非国内有色人民意代表，其所领导的政党爱国联盟在2024年大选中赢得2%的支持率。在执政党非洲人国民大会当年首次失去议会多数席位后，总统西里尔·拉马福萨将爱国联盟纳入其民族团结政府。

据南非国家统计局发布的最新数据，南非约有6300万人口，包括黑人、有色人、白人和亚裔四大族群，分别占总人口的81.7%、8.5%、7.2%和2.6%。有色人主要指白人、亚洲人同当地黑人所生的混血人种。

今年7月，自诩为有色人的麦肯齐在社交媒体发文，批评一个名为“开放聊天”的黑人青年播客节目发表贬损有色人言论。不过，有媒体不久即从麦肯齐的个人社交媒体“扒出”他十多年前使用“K”字头词汇恶毒攻击黑人的帖文。

在南非，Kaffir被认为是针对黑人最为恶毒、最具冒犯性的歧视词汇，已被法律列为禁用语。

此事经媒体曝光后，迅速在南非引发巨大争议。

迫于舆论压力，麦肯齐日前在社交媒体发布多篇帖文，承认自己是种族主义者，并强调自己也是黑人的孩子。“我确实发布过一些愚蠢又伤人的推文……看到这些推文我感到很尴尬，我为此深感抱歉。”麦肯齐说。

尚不清楚总统拉马福萨是否让这名争议人物继续留在民族团结政府。

新华社微特稿

俄任命新的“北部”集团军司令 负责俄军在乌克兰哈尔科夫州、苏梅州等方向的行动

据新华社莫斯科8月21日电(记者 赵冰)据俄罗斯媒体报道，叶夫根尼·尼基福罗夫已被任命为俄武装力量“北部”集团军司令。

资料显示，俄武装力量“北部”集团军司令此前由亚历山大·拉宾担任。叶夫根尼·尼基福罗夫曾担任俄西部军区

司令，2023年被授予上将军衔。2024年，西部军区被拆分为莫斯科军区和列宁格勒军区。目前尚无消息显示尼基福罗夫何时被任命为“北部”集团军司令。

从俄国防部每日通报的信息看，“北部”集团军主要负责俄军在乌克兰哈尔科夫州、苏梅州等方向的行动。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址：天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲马娟遗失天津市王顶堤园荫里10号楼1门701-704厅、701居室、702居室、703厕所、704厨房、(701)阳台、(704)阳台的房屋租赁合同，房屋编号为90111206870007，特此声明。

▲天津市和平区香榭里小区2号楼业主大会遗失公章共计一枚，特此声明作废。

债权转让公告

根据天津银丰祥典当有限公司与刘世杰签署的《债权转让合同》，天津银丰祥典当有限公司已将(2023)津0102执840号民事判决书，天津市北方公证处(2023)津北方执字第4号(文书号)的全部债权转让给刘世杰，特此公告通知债务人。请张鹏从公告之日起立即向刘世杰履行债权的偿付及相应的责任。特此通知。

天津泰科流体控制设备有限公司 扩建项目容积率调整公示

依据《中华人民共和国城乡规划法》和《关于印发<建设用地容积率管理办法>的通知》(建规[2012]2号)的有关要求，现将天津泰科流体控制设备有限公司容积率调整方案进行公示。具体内容如下：该项目坐落于东丽区华明高新区映春路30号，土地证号津字第110051200204号，土地用途为工业用地。该地块原容积率为1.2—1.5，现项目单位申请调整该地块土地使用条件，调整后容积率不大于2.5。经审核，项目扩建后用地指标符合现行控制性详细规划要求。该项目容积率调整方案于2025年6月26日经专家评审会论证通过，现将该项目拟调整方案进行公示，征求社会意见。公示时间：2025年8月22日至2025年8月28日，联系人：谭女士，联系电话：24841035，期满无异议，我分局即与项目单位办理相关用地手续。

天津市规划和自然资源局东丽分局
2025年8月22日

我外交部

中国优质产品享誉世界 多元稳定市场广受青睐

这是关税战、贸易战改变不了的

新华社北京8月21日电(记者 邵艺博 陆君钰)外交部发言人毛宁21日表示，中国外贸运行持续向好，展现出中国经济的强大韧性和全球市场对中国产品的旺盛需求。中国优质产品享誉世界，多元稳定市场广受青睐，这是关税战、贸易战改变不了的。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，目前中方公布了7月份经济数据，其中外贸数据尤为亮眼，货物进出口总额创今年以来新高。有评论认为，中国外贸持续增长凸显全球对中国商品的广泛认可，这将继续成为中国经济的重要驱动力。但也有分析称，关税战等外部风险冲击全球贸易，让中国出口市场持续承压。发言人对此有何评论？

毛宁表示，面对复杂多变的外部环境，中国外贸运行持续向好，展现出中国经济的强大韧性和全球市场对中国产品的旺盛需求，这是扩大高水平对外开放、推动高质量发展、促进产业优化升级等因素共同作用的结果。

“事实证明，基于比较优势开展国际贸易，实现共同发展，各方都从中受益。中国优质产品享誉世界，多元稳定市场广受青睐，这是关税战、贸易战改变不了的。”毛宁说，中国将继续同各国共享发展机遇，开放合作、互利共赢。

俄罗斯发布731部队人体实验罪行解密文件

日本军国主义发动细菌战事实铁证如山

新华社北京8月21日电(记者 邵艺博)就俄罗斯近日发布731部队人体实验罪行解密文件，外交部发言人毛宁21日表示，俄罗斯官方披露的资料再次表明，日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山，不容否认和抵赖。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，俄罗斯政府近日发布的解密文件显示，二战期间，侵华日军预谋从中国东北地区进攻苏联，曾准备动用可大量消灭官兵的细菌战手段，并在哈尔滨设立第七三一部队(简称731部队)。731部队对各种类型的鼠疫、炭疽、霍乱等细菌性疾病进行研究，不停实施人体实验，为此关押中国人、俄罗斯人和被判死刑的日本人。中方对此有何评论？

“第二次世界大战期间，侵华日军公然违反国际法对中国人民发动了令人发指的细菌战，进行了惨无人道的人体活体实验，犯下了反人类的滔天罪行。”毛宁说，俄罗斯官方披露的资料再次表明，日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山，不容否认和抵赖。

毛宁表示，只有正视历史，才能获得尊重；只有以史为鉴，才能开辟未来；只有前事不忘，才能防止再入歧途。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“我们敦促日本深刻反省侵略历史，切实尊重中国等受害国人民的感情，同军国主义彻底切割，以实际行动消除遗毒，不要重蹈历史覆辙。”

欧美公布贸易协议联合声明

对欧盟较为重要利益领域未纳入降税清单

新华社布鲁塞尔8月21日电(记者 康逸 丁英华)欧盟与美国21日发表联合声明，公布了双方在7月达成新贸易协议的具体细节。

根据联合声明，美国将对汽车、药品、半导体和木材等大多数欧盟输美商品征收15%的关税。稀缺自然资源(如软木)、飞机及零部件、仿制药等得到豁免。

欧盟承诺取消对美国产工业品的关税，并为美国海产品和农产品提供优惠市场准入。欧盟还计划到2028年前采购7500亿美元的美国液化天然气、石油和核能产品，另采购400亿美元的美国人工智能芯片，同时计划大幅增加对美军工和防务装备的采购。欧盟企业还将在美国战略性行业新增6000亿美元投资。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇在当天举行的新闻发布会上证实，葡萄酒、烈酒等对欧盟较为重要的利益领域未纳入协议降税清单，美方非常清楚这是欧盟的重点诉求，未来双方将继续探讨。谢夫乔维奇说，将努力争取降低这些产品的关税。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基指出，欧盟与美国这一协议中存在大量潜在摩擦点，未来或引发摩擦升级，且许多“意向性”的执行监督和落实方式仍不明确。更值得警惕的是，这份协议凸显欧盟对美国依赖加深，与其说是“协议”，不如说是欧盟的“损失控制文件”。

健康精准把脉 护航美好生活

8月20日，驻津央企中国铁建大桥局所属二公司开展职工体质健康测试活动。

职工健康是企业发展的核心动力。接下来，该公司将持续深化健康关爱机制，以精准服务护航职工美好生活，为企业高质量发展凝聚奋进力量。通讯员 刘刚刚 陈华敏



鱼